

45 лет назад Темиртау был вручен орден Трудового Красного Знамени

Вручение ордена состоялось 22 января 1971 года на площади имени Гагарина. На праздничный митинг собрались тысячи темиртаусцев. О том, как 45 лет назад проходил митинг, можно узнать в городском музее.

- Орден Трудового Красного Знамени был учрежден в 1928 году. Около миллиона жителей Советского Союза, в том числе и Казахстана, были удостоены этой награды, - рассказывает старший научный сотрудник городского музея Татьяна Хмелева. - Орден вручался за большие трудовые заслуги перед государством и обществом во всех сферах трудовой деятельности. В 1970 году орден Трудового Красного Знамени впервые стал вручаться городам. И уже год спустя вместе с Калининградом, Магнитогорском, Мурманском, Нижним Тагилом, Омском орденосносцем оказался и Темиртау. Он стал первым городом Казахстана, удостоенным этой высокой награды. Напомним, что к 1971 году Темиртау был крупным промышленным центром республики. В первую очередь здесь работал Карагандинский металлургический ком-

Завод-орденосец строили 27 лет

Первые кубометры земли на строительстве завода СК были вынуты 1 апреля 1941 года. С началом Великой Отечественной войны строительство завода было включено в число первоочередных. И уже 1 августа 1942 года вступил в постоянную работу азотно-кислородный цех. Кислород шел на нужды строительства завода СК. С пуска этого цеха и началась история химического завода, который в то время назывался «СК-Совпрен-2». Ввод в эксплуатацию азотно-кислородного цеха стал первой победой в строительстве химического завода.

В 1943 году были построены печи для производства кирпича. А в июне 1943-го был произведен запуск первой карбидной и двух



бинат. Он был и остается самым крупным промышленным предприятием не только города, но и Карагандинского региона, но не может похвалиться такой значимой наградой. Однако среди темиртауских предприятий есть орденосцы. Это трест «Казметаллургстрой» и завод СК. Причем трест получил орден в тот же год, что и Темиртау, а завод СК стал первым темиртауским предприятием, удостоенным высокой награды.

известковых печей, в 1944 году - еще двух карбидных печей.

К 1946 году в ряды строителей влились военнопленные. Вслед за ними в Темиртау потянулись эшелоны из Польши. Оттуда везли оборудование, которое использовалось в Освенциме, где немцы начинали строить огромный химический комбинат. Этот комбинат, а также электростанция на 200 тысяч киловатт были демонтированы. Все оборудование и



22 января 1971 года на площади имени Гагарина на праздничный митинг собрались тысячи темиртаусцев

материалы по указанию Москвы направили в Темиртау.

С 1947 года темпы строительства завода СК нарастали, на стройку прибывали люди. Коллектив формировался из людей разных национальностей, выс-

ланных в административном порядке, отбывших наказание по 58-й статье. Прибывали на стройку и по вольному найму из разных мест, часто семьями. Приезжали в Темиртау и молодые специалисты, выпускники институтов и техникумов. Прибывшим приходилось жить в палатках, причем и зимой. Молодые специалисты обеспечивались более комфортным жильем, но и им в первое время пришлось пожить в бараках. Но трудности не останавливали работников завода СК.

С 28 июня 1950 года страна стала получать казахстанский ацетальдегид. 15 августа 1952 года вступил в строй цех по производству уксусной кислоты. 1954 год - начался выпуск углекислоты, 1957 год - введен в строй цех по производству барабанов. В 1961 году были пущены цеха по производству дивинила и в дальнейшем каучука, в 1962 году - построен новый цех по получению сухого льда и углекислоты, 14 февраля 1964 года - начато производство этилацетата.

Достижения трудового коллектива и предприятия были отмечены в 1966 году. Завод СК стал первым предприятием Темиртау, награжденным орденом Трудового Красного Знамени. Между тем развитие предприятия продолжалось, и

в апреле 1968 года был запущен уникальный цех по производству винипола.

За 74-летнюю историю химический завод несколько раз менял свое название. Старшее поколение горожан с легкостью назовет все: «СК-Совпрен-2», завод СК, ПО «Карбид», ЗАО «Алаш», Темиртауский химико-механический завод. С 2008 года предприятие называется ТЭМК. Как говорят старожилы, обидно, что в этой чехарде переименований и преобразований предприятие не сохранило архив. Пропал и орден Трудового Красного Знамени, а также знамя, которое вручалось предприятиям вместе с орденом.

Трест «КМС» получил орден за строительство не только Казахской Магнитки, но и города Темиртау

29 апреля 1942 года вышел приказ Народного комиссариата черной металлургии СССР о строительстве в районе Караганды передельного завода.

Окончание на стр. 13,14



Вскоре после того, как Темиртау был награжден орденом Трудового Красного Знамени, информация об этом была размещена на одной из самых высоких географических точек Темиртау - на трех 9-этажных домах на улице Димитрова

Продолжение. Начало на стр. 12

Одновременно было приказано организовать управление по строительству Казметаллзавода. Началом его строительства считается 30 апреля 1943 года, оно было поручено управлению № 4 треста «Балхашстрой». Однако темпы возведения Казахского передельного завода оставались в нулевом цикле. В итоге 3 сентября 1943 года на базе управления № 4 треста «Балхашстрой» был создан трест «Казметаллургстрой», который и завершил строительство Казахского передельного завода: 31 декабря 1944 года выдала первую плавку мартеновская печь № 1. Поздравительную телеграмму строителям и монтажникам направил председатель Совета народных комиссаров СССР Иосиф Сталин.

Трест КМС продолжал работу: в 1945 году начато строительство среднесортного стана 400, который был закончен и введен в эксплуатацию 25 мая 1946 года; 2 ноября 1947 года введена в эксплуатацию мартеновская печь № 2; 11 ноября 1947 года закончен и введен в эксплуатацию тонколистовой стан прокатного цеха; 24 февраля 1949 года закончено строительство третьей мартеновской печи; 15 декабря 1950 года закончен и введен в эксплуатацию мелкосортный стан 280. За 1950-1955 годы коллектив треста построил и ввел в эксплуатацию важные промышленные объекты, в том числе группу цехов уксусной кислоты и новокарбидную группу на заводе СК и Астаховскую дробильную фабрику.

К созданию производственной базы на площадке будущего металлургического комбината трест «Казметаллургстрой» приступил в 1953 году. Тогда же было построено 8663 кв. м жи-

При этом трест «Казметаллургстрой» строил несколько объектов: Казахский металлургический завод, Карагандинский завод синтетического каучука, Атасуйский рудник, целинные совхозы в Целиноградской и Карагандинской областях. Но после того как на XX съезде КПСС был поставлен вопрос о Карагандинском металлургическом заводе, трест был освобожден от других объектов, и все его силы были сконцентрированы на строительстве Карагандинского металлургического комбината. В итоге строительство получило большое количество техники, материалов, оборудования. Вступили в строй дробильно-сортировочная фабрика, дополнительные мощности железобетонного завода, завод пенобетонных и пеносиликатных изделий, завод шлакобетонных камней и другие. Стало возможным начать сооружение основных цехов - комплекса доменные № 1 и коксовых батареи.

9 сентября 1957 года началась закладка основания первой доменной печи. А 3 декабря 1957 года состоялась торжественная закладка фундамента первой доменной печи. И именно трест «КМС» принял всех, кто приезжал на строительство Казахстанской Магнитки со всех уголков Советского Союза. Если в сентябре 1957 года здесь работало 9 тысяч строителей, то в 1958 году их стало 17 688. Средний возраст жителей Темиртау в то время составлял 23 года.

Напомним, что 30 июня 1960 года государственная комиссия приняла в эксплуатацию доменную печь № 1. Первая казахстанская доменная печь была построена в рекордно короткий срок - всего за 2,5 года, тогда как подобные доменные печи возводи-



Почетный металлург СССР Манат Жаныбеков: *«Мне очень хотелось быть подручным сталевара, но тогда тяжело было попасть на эти рабочие должности. Мечта моя сбылась в 1972 году, я перешел работать подручным сталевара. А в 1977 году был назначен сталеваром. Работал на первой печи, мы в основном варили низколегированную сталь»*

пушена вторая коксовая батарея. Расширяется и производственная база треста: сданы в эксплуатацию карьер песка, полигон сборного железобетона, цех деревообработок.

Помимо этого, строители треста возвели кинотеатр «Восток», клуб строителей, построенный в 1956 году как спортивный зал и лишь с 1959 года получивший статус ДК строителей. Фактически вся восточная часть города от Карагандинского шоссе до Комсомольского проспекта была до 1962 года застроена силами треста «Казметаллургстрой». Недаром в 1958 году один из

И все это строили параллельно Магнитке. 27 июля 1970 года приказом № 480 Министерства черной металлургии СССР был образован Карагандинский металлургический комбинат. А 11 января 1971 года за успешный ввод в действие крупных производственных мощностей черной металлургии указом Президиума Верховного Совета СССР трест «Казметаллургстрой» был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Перемены в судьбе треста начались в 90-е годы. В 1990 году государственное предприятие «Трест «Казметаллургст-

дили в порядок. В начале 90-х годов после приватизации квартир кровля стала собственностью жильцов. Созданные для содержания домов кооперативы устранять проблемы не могли. А ветры раскачивали буквы лозунга, и крепления портили покрытие кровли. Жильцы обратились за помощью в акимат, но помочь им с ремонтом кровли администрация не смогла. Вот жильцы и добились демонтажа букв.

В 2010 году, когда Темиртау отмечал 65-летний юбилей, аким Нуркен Султанов решил восстановить исторический лозунг. Однако жильцы девя-

лой площади. А на самой строительной площадке комбината в 1954 году возводили шлакоблочный цех, цех крупнопанельного домостроения, бетонно-растворный цех, гараж, котельную, цехантисептирования, цех металлоконструкций и другие вспомогательные объекты.

ли за 5-10 лет. Однако домна начала работать на привозном коксе. Перед коллективом треста «Казметаллургстрой» стояла задача форсировать строительство коксовых батарей. В итоге 1 декабря 1960 года коксовая батарея № 1 выдала первый кокс, 28 декабря была

проспектов молодого города стал именоваться проспектом Строителей. А в 1961 году был сдан в эксплуатацию первый в городе широкоэкранный кинотеатр «Комсомолец», в 1963 году - крупнейшая на тот момент в КазССР медико-санитарная часть.

рой» было преобразовано в арендно-акционерный трест «Казметаллургстрой», в 1994 году - в акционерное общество открытого типа «Трест «Казметаллургстрой». В 1997 году большая часть строительных управлений треста «Казметаллургстрой» стали самостоятельными единицами, и как таковой трест «Казметаллургстрой» прекратил свое существование. Но те, кто работал в тресте, и сегодня продолжают трудиться на благо Темиртау и республики.

«Слава орденоносному Темиртау!»

Вскоре после того, как Темиртау был награжден орденом Трудового Красного Знамени, информация об этом была размещена на одной из самых высоких географических точек Темиртау - на трех 9-этажных домах на улице Димитрова (перед нынешним православным храмом в 3 микрорайоне). В 90-е годы надпись «Слава орденоносному Темиртау!» демонтировали.

Как выяснилось, не по идеологическим соображениям, а по вполне прозаическим причинам. В советское время, как только под креплениями букв скапливалась вода и в квартирах верхних этажей появлялись желтоватые разводы, ЖЭУ тут же принимало меры - кровлю и крепления приво-

тиэтажек от предложения властей восстановить лозунг на крышах их домов отказались, хотя специалисты решили изменить систему крепления букв, разместив их таким образом, чтобы они не наносили вред мягкой кровле.

А вот орден Трудового Красного Знамени сохранился. Он с 2000 года находится в фондах музея. Незадолго до начала капитального ремонта акимата в 2000 году руководитель аппарата акима Серикжан Кушумбаев передал награду на хранение в городской музей.

- К данной награде прилагалось и Трудовое Красное Знамя, - пояснила директор музея Наталья Скорикова. - Его в том же году, что и орден, передали в музей. Все эти реликвии по сей день находятся в полной сохранности.

По официальным данным, на 1 января 1995 года (когда орден перестал быть государственной наградой, но за награжденными сохранились все права и привилегии) этот орден был вручен 1 224 590 раз. Среди награжденных и два города Карагандинской области - Темиртау и Караганда. Хотя Караганда является областным центром, Темиртау получил орден на 13 лет раньше. Напомним, что им награждали и особенно выдающихся работников. Сколько среди них темиртаусцев - не установлено. Но имена некоторых из них известны.

Окончание на стр. 14



Владимир Рыскаль начал работать на заводе СК учеником аппаратчика, потом стал бригадиром, далее - начальником смены отдела цеха гидрации ацетилена № 4, позже - заместителем директора завода СК по вопросам техники безопасности и охраны труда и председателем профсоюзного комитета завода

Окончание. Начало на стр. 12,13

Темиртаусцы-орденоносцы

Среди обладателей ордена Трудового Красного Знамени - сталевар, лауреат Государственной премии КазССР, почётный металлург СССР Манат Абдрахманович Жаныбеков. Как рассказывает заслуженный сталевар, еще будучи учеником, он побывал на экскурсии на Карсакбайском медеплавильном заводе и заболел металлургией. Так что проблем с выбором профессии у него не было.

- 11 сентября 1959 года я приехал в Темиртау. И сразу устроился работать на Казахский металлургический завод, в мартен. Дали место в общежитии - оно тогда располагалось в красивом пятиэтажном здании напротив хлебозавода, - рассказывает Манат Абдрахманович. - В общежитии я прожил три года, а когда женился, нам дали комнату в общежитии барачного типа. Работал я по-сменному, и когда в ночь уходил, супруга моя боялась одна дома оставаться - барак располагался прямо напротив кладбища. А потом уже супруге как молодому специалисту (она медик) дали квартиру. Так и ос-

тались жить в Старом городе, он для нас роднее.

Первой профессией Маната Жаныбекова стала работа канавщиком-сифонщиком, потом - старшим разливщиком. А его тянуло в сталевары.

- Очень хотелось попасть в подручные, но тогда тяжело было попасть на эти рабочие должности. Я несколько раз к сталевару Федору Ильичу Ващенко обращался, чтобы он меня подручным сталевара взял на печь. И наконец мечта моя сбылась: в 1972 году я перешел работать подручным сталевара. А когда Федор Ильич в 1977 году ушел на пенсию, я был назначен сталеваром. Работал на первой печи, мы в основном варили низколегированную сталь. Сталь эта сама по себе капризная, дорогостоящая, и работа у нас была ответственной! Честно скажу, я очень привык к цеху, втянулся в работу. Но в 1989 году, как время подошло, я ушел на пенсию, хотя мне предлагали еще поработать. Но я считаю, если пришло время уходить - нужно уходить и освобождать место молодым, - рассказывает Манат Абдрахманович.

Однако в 1992 году он вернулся на комбинат - позволили обучать молодых сталеваров. В течение пяти лет он как сталевар-наставник передавал свой опыт. Сегодня Манат Жа-

ныбеков - пенсионер. Радость приносят дети и внуки. А трудовую династию, начатую им на металлургическом комбинате, продолжают старший сын и старший внук.

Орден Трудового Красного Знамени красуется на груди и труженика тыла Владимира Михайловича Рыскаля. В прошлом он заместитель директора завода СК по вопросам техники безопасности и охраны труда, председатель профсоюзного комитета завода СК.

Владимиру Михайловичу Рыскалю 87 лет, но энергии в нем хватит на десятирых молодых. Он обладатель множества грамот, дипломов и наград.

- На селе я, окончивший восемь классов, был самым грамотным. Ко мне обращались даже, чтобы письма написать в райсобес. А когда в Темиртау переехал, то подумал: надо же десятилетку кончать. И пошло-поехало: десятилетка, потом Всесоюзный химико-технологический техникум, потом институт, - рассказывает Владимир Михайлович.

Владимир Рыскаль начал работать на заводе СК учеником аппаратчика, потом стал бригадиром, далее - начальником смены отдела цеха гидрации ацетилена № 4, позже - заместителем директора завода СК по вопросам техники безопасности и охраны труда и предсе-

дателем профсоюзного комитета завода.

- Верите, не просился ни разу! Мне говорят: «Мы вас рекомендуем председателем завкома». Я говорю: «А мне и здесь неплохо». Ну ладно, пошел. Отработал года полтора-два - вызывают меня в горком: «Мы предлагаем вам работу председателя городского комитета народного контроля». Секретарем горкома тогда был Давыдов. Я говорю: «Николай Григорьевич, а мне и там неплохо». Отшучиваюсь и отказываюсь. А он: «Ну, если не хочешь, посиди в коридоре, а я пока соберу бюро горкома партии по этому поводу». А что такое бюро горкома партии? Это серьезно! Я говорю: «Ну если так, то согласен», - рассказывает ветеран.

Работал Владимир Михайлович и секретарем парткома завода СК, и заместителем директора Карагандинского металлургического комбината по вопросам режима и гражданской обороны, и депутатом городского Совета народных депутатов. Сейчас Владимир Рыскаль возглавляет комиссию по защите прав ветеранов при городском совете ветеранов. К своему делу относится очень ответственно. А добиваться успехов ему помогает настойчивость.

Имя еще одного обладателя ордена Трудового Красного Знамени - 90-летнего участни-

ка Великой Отечественной войны Владимира Савельевича Гребенки занесено в золотую Книгу почта строителей РК.

В Темиртау он приехал по комсомольской путевке. За плечами была война, во время которой Владимир Гребенка сначала был партизаном, затем партизанский отряд Железняк волился в регулярную армию, и Владимир Савельевич попал в разведроту. Войну закончил в Праге. Но в Темиртау Владимиру Гребенке пришлось вступить в другую битву - трудовую.

Владимир Савельевич вместе со своей бригадой принимал участие в строительстве 2-й, 3-й, 4-й и 7-й коксовых батарей, конвертеров № 1, 2, 3, стана-1700, доменной печи № 4, ШПЦ, УОФ-2, газоочистки, цеха жести. Даже после выхода на пенсию он еще 20 лет руководил бригадой монтажников. А после главным трудовым фронтом стала работа на даче и в гараже, где он возится со своей старенькой машиной. Ветеран войны и труда и сегодня самый главный человек в семье, а еще любимый папа и дедушка.

**Материалы
Анны БОНДАРЬ**

В публикации использованы материалы из фондов городского историко-краеведческого музея.